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l. общие положения
Настоящая методика поверки применяется для измерителей суммарного люфта рулевого

колеса ИСЛ-Р100 (дшrее - rrюфтомеры), примеЕяемьD( в качестве рабоцлх средств измерний, и

устzшавливаgг мgтодrку их первишrой и периодической поверки.
Люфтомеры до ввода в экспJryатацию подлежат первичной поверке, в процессе

эксшryатации, а тarкже после ремонта - периодической поверке.
В результате поверки должны бьпь подIверждены метрологические требования,

приведенные в таблице l.
Таблица l - гические истики

Наименование харtlктеристики Значение

.Щиапазон измерений срлмарного люфта О отOдо50
Пределы доrryскаемой абсо.тпотной погреrшlости измерений суммарного
люфта О +0,5

Перви.пrой поверке подвергается каждьй экземпляр.
Периодической поверке по,щергается каждьй экземIIJIяр, находяIщrйся в эксплуатации,

через межIIоверочные интервiшы, а Tllk]ke повторно вводпмые в экспJryатацию после их
длитеJъного хранения (более одного межповерошrого иrгтервала),

В целл< обеспеченlrя прослеживаемости поверяемого средства измерений к
государственным первичным эталон:lь{ единиц веJшчин пеобходимо собJподать требования
настоящей методики поверки.

Определение метрологических характеристик в palмKarx прводимой поверки обеспечивает
передачу единицы угла методом прямьD( измерпий в соответствии со струкгурой локальной
поверочной схемы дJIя средств измерений: Измерители с}ъ{марного люфта рулевого колеса ИСЛ-
Р100, привеленной в Приложении Б насmящей МЕтодиlс,t поверки, чем обеспечивается
прслеживаемость единиц величин поверяемого средства измерний к след},ющему
Государственпому повероIшому эталону: rэт22-20|4 - Государственный первичный эталон
единицы угла.

В настоящей методике поверки испоJъзуsтся метод непоср€дственного сличения.

2. Перечень операций поверкп средств пзмерений
При проведении поверки средств измерений (да;lее - поверка) должны вьmолняться

операции, укaвalнные в таблице 2,
Табrп.rца 2 - оп п

обязательность вьшолнения
операций поверки при

первичной
поверке

периодической
поверке

Номер разлела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с которьш
вьшолЕяется операция

поверки

Нмменование операции

Внешний осмотр средства измерений Да Да
,7

Контроль условий поверки (при
по.щотовке к поверке и опробовании
средства измерений)

Да Да 8.1

Опробовапие (при подготовке к поверке
и опробованrти средства измерений)

Да Да 8.2

9Проверка прогрtlIr{много обеспечения
средства измерений

Да

10Опрделепие метрлогrl.Iеских
характеристик и подтверждение
соответствиJI средства измерний
метрологическим требованиям

.Ща ,Ща

2
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Наименование операции обязательность выполнения
операций поверки при

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с которым
выполняется операция

поверки

периодической
поверке

Проверка диапазона измерений и
погрешности измерений ср{марного
rпофта .Ща Да l0.1
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3. Требования к условпям проведенпя поверки
При проведении поверки в должны соблюдаться следующие условия:

- температ}ра окружающей среды, ОС от пJIIос 15 до пrпос 25.

Прuмечанuе: прч провеdенuч чзмеренu условuя окру)Еслюце среdы среOсmв поверкu
(эtпалонов) dолэlсны соопвеmсmвовапь mребованчям, прuвеdённьlм в ta эксплуапацuонной
Dоlсуменпацuu.

4. Требованпя к спецпаJIпстам, осуществляющшм поверку
4.1 К прведению поверки допуск:lются лица, ознакомившиеся с настоящей методикой

поверки и с эксплуатационной докрлентацией на люфтомеры и средства поверки и работающие
в организации, аккредитованной на право проведения поверки средств измерений.

4.2 Поверители обязаны иметь профессионzrльную подготовку и опыт работы с
люфтомерами.

4.З .Щ,тя проведения поверки люфтомера достаточно одного поверитеJuI.

5. Метрологпческие и технпческие требовянпя к средgгвдм поверки
При проведении поверки долrкны применяться средства поверки, приведенные в таблице

3.
Табшца 3 -С по ки

Операчии поверки,
,требующие применение

средств поверки

Ме,грологические и технические
цебования к средствtlJr.r поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень

рекомендуемьrх средств
поверки

п. 8.1 Контроль
условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства
измерний)

Средства измерений темпераryры
окружающей среды в диaшазоне
измерений от минус 40 до rшrос 60 ОС с
абсо.rпотной погрешностью не более 0,2
ос

Измерители влажности и
температуры ИВТМ-7М-
.t[, рег.N 7lЗ94-18

п. 8.2 Опробование Рабочий эта.ltон 5-го разряда в
соответствии с Государственной
поверочной схемой для средств
измерений плоского угла, 1твержденной
приказом Федерального zlгентства по
техническому регулированию и
метрологии от <26> ноября 2018 г. Jф
2482 - поверочная установка, диапазон
воспроизведений (от 0 ло 50)О, пределы
допускаемой абсолютной погрешности
воспроизведения углов а6'

Установка поверочнм
УПЛ-М, рег,Nч 57949-14

п. l0.1 Проверка
диапазона измерений и
абсолотной
погрешности

Рабочий эталон 5-го ра}ряда в
соответствии с Государственной
поверочвой схемой для средств
измерений плоского угла, }твержденной

Установка поверочнrц
УПЛ-М, рег.Nч 57949-14

з

первичной
поверке



измерений суммарного
люфта

приказом ФедераIьного агентства по
техническому реryлировilнию и
метрологии от <2б> ноября 2018 г. Nq
2482 - поверочная ycтtlнoBкa диrшазон
воспризведений (от 0 ло 50)О, пределы
допускаемой абсолютной погрешности
воспроизведения углов +6'

Примечания - .Щопускается использовать при поверке другие утверждённые и
аттестованные этalлоны единиц, средства измерений угверждённого типа и поверенные,

удовлетворяющие метрологическим трбованияr,r, укщанным в таблице.
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6. Требованшя ýс.ловия) по обеспеченпю безопаспости проведения поверкп
При прведении поверки меры безопасности доJDкны соответствовать 1ребовани-п},r по

технике безопасности согласно экспlryатационной документации на поверяемое средство
измерний, средства поверки, пр:lвилalltt по технике безопасности, которые действ},ют на месте
проведения поверки.

1, Внешнпй осмотр средства йзмерений
При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие средства измерений

следующим требованиям :

- соответствие внешнего вида средства измерений описанию и изображению,
приведенному в описании типа;

- соответствие маркировки требованиям эксплуатационной документации;
- отсутствие механических повреждений и других дефектов, влияющих на

эксплуатационные и метрологические характеристики люфтомера;
- комплеюность, необходимая для проведения измерений, в соответствии с

руководством по экспJryатации.
Есrпr пере,плсленные требовiлния не вьmолняются, средство измерений признalют

непригодrым к применению, дальнейшие операции поверки не производят. Если пере.пrсленные
требования не вьmолЕяются, люфтомер признать непригодным к применению и перейти к
оформлению результатов в соответствии с п.1 l.

8. Подготовка к поверке rr опробование средства измерений
8.1 ' Контроль условий поверки.
Перед проведением работ средство измерений и средетва поверки должны бьrь

подготовлены к работе в соотвfiствии с экспJryатационной доlсуrr,rентацией на них и вьцержаны
не менее 1 часа при постоянной темпераryре, в условиях, приведённьD( в п. 3 настоящей
методки.

8.2 Опробование
8.2.1 При опрбовании проверить:
- отсугствие качки и смещений неподвижно соединённьD( деталей и элементов;
- плalвность и равномерность движения подвижньп< частей;
- правильпость взаимодействия с комплектом принадлежностей;
- работоспособность всех фркдионalльньD( режимов и }злов.

Если перчисленные требования не вьпошtяются, средство измерений признают
непригодньш к применению, дшIьнейшие операции поверки не производят, Если перечисленные
требования не вьшолняются, люфтомер признать непригодным к применению и перейти к
оформлению результатов в соответствии с п.1 1 .
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9. Проверка программного обеспечення средства пзмеренпй
,Щля проверки номера версии ВПО необходимо вкJIючить rпофтомер. На загрузочном

экране rпофтомера отобразится номер версии ПО шофтомера.
Результат проверки сщ{тают положитеJьным, если номер версии ПО не ниже указанного в

описzulrи типа. Если трбование не вьlполшIется, .тпофтомер признатъ непригодным к
примененпю и перейти к оформлению рзультатов в соответствии с п.l l .

10. Определенпе метрологическпх характеристик п подтверяцепие
соответствшя средства измеренrrй метрологпческпм требовапrrям

l0. 1 Проверка диlшазона измерений и абсоrпотной погрешности измерений с}ъ{марного
люфта

Проверку абсоrпотной погрешности измерений суммарпого шофта проводить в
след}тощей последовllтельности:

10.1,l Установить рулевой блок в верхней части имитатора рулевого колеса устilновки.
10.1.2 Установить блок контоля положения колеса рядом с пластиной-имитатором

колеса устlновки тzlким образом, тгобы датчик движения колеса нмодился на расстоянии 0,5-1
мм от пластины_имитатора.

10.1.3 На механизме заданЕя фиксированньп< значений суммарного люфта установки
поверо.пrой УПЛ-М (далее - установка) задать значение утла l0o.

l0.1.4 Включить rпофтомер.
10.1.5 В меню на глttвном экране люфтомера! нФкalв кJIавишу упрaвлениJI <ОК>, выбрать

пlткг <Начать измерение>.
10.1.6 В открывшемся меню ввода номера zlвтотрчlнспортного средства необходимо

ввести номер условного танспортного средства. ,Щопускается использовать любые .шсленные

значения, состоящие из трех чифр. Подтвердить введенньrй номер, удерживая клzlвишу кОК> до
появления сообщения к.Щанные сохранены отrryстите кнопку).

10.1.7 Выбрать количество измерений <1>. Подтвердить введенное значение, удерживaul
к;Iавишу <ОК> до появления сообщения <.Щанные сохранены отrryстите кнопкуD.

10.1.8 В открывшемся меню выбора типа тtlнспортного средства выбрать пункт
<Легковой автомобиль> и подтвердить выбор клавишей (ОК>.

10.1.9 .Щоlклаться перехода на экрzlн <Режим измерения) и отображения надписи
кМедленно вращайте руль вправоD.

10.1,l0 Поворачивать имитатор рулевого колеса по часовой стелке, остalновить поворот
имитатора при появлении звукового сигнала и надписи (.ЩРЖИТЕ РУЛЬ>.

10.1.1l Улержимть имитатор рулевого колеса в месте остzшовки во время отображения
надписи (ДЕРЖИТЕ РУЛЬ).

10.1.12 После отобрахения надписи <Медленно вращайте руль влево) поворачивать
имит:пор рулевого колеса пртив часовой стреJIки, остllновить поворот имитатора при появлении
звукового сигнllла и надписи (ДЕР}О4ТЕ РУJЪ>.

10.1.13 Повторить цикJI измерений по п.l0.1.9 - 10.1.12
10.1.14 После отображения надписи к.Щанные отпрalвJIеньD) измеренное значение

сулrмарного люфта отобразится на экр.lне люфтомера.
10. l. l 5 Вьп<rпочить люфтомер.
10.1.1б Повторить цикJI измерений по п. 10.1.4-10.1.15 не менее 3 раз.
10.1.17 Повторить llикJI измерений по п. l0.1.4-10.1.16 для значений сlтллмарного люфта

20",25",30О и 50О.

5

.Щ-пя каlкдой кон,грольной тоrrки рассtштать абсолютную погрешность измерений
сулrмарпого люфта по формуле (l)

лrr. -IЬЦ_,r_, (l)
"| ] n fэJ,

где Ау; - абсоrпотяая погрешность измерепий с}ммарного JIюфта в j-ой контрольной
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точке, О

Yij - измеренное JIюфтомером значение суммарного люфта при i-oM измерении в j-оЙ
контрrьной точке, О

f"j - значение суммарного люфта в j-оЙ коятроrьноЙ точке, воспроизво.щrмое

устаrrовкой поверочной УПЛ-М, '
n - коJIичество измерений вj-ой контроrьной то.д<е

За значение абсолютной погрешности измерений с}ммарного люфта принять
максимtлльное значение Ду; во всех контольньD( точках.
Проверка диiшазона измерений осуществJIяfiся одrовременно с определением абсолютной
погрешности измерений методом проведения измерений во всём зiцыIенном диlшазоне.

Резуrьтаты поверки по п 10.1 считlлют положительными, если значения абсоrпотной
погрешности измерений супшарного JIюфта во всем ддапа:}оне измерений не вьп<одrг за пределы,

ук }анные в табrпrце l.

1l Оформление р€зультатов поверкп
Сведения о результате поверки средств пзмерений в цеJuIх подтверждения поверки

должны бьпь передшrы в Федеральньй информационньй фонд по обеспечению единства
измерений.

При полоllо,tтельньD( результатах поверки средство измерений признается пригодным к
применению.

Вьцача свидетеJIьства о поверке средства измерений осуществJurется в соответствии с
действующим зzжонодательством.

Нанесение знака поверки на ср€дство измерений не предусмотрено. Пломбирование
средства измерений не производится.

При отрицатеrъцьD( результатах поверки, средство измерений признается непригодпым к
применению.

Вьцача извещения о непригодности к применению средства измерений с указанием
осповньrх приtмн непригодности осуществJIяется в соответствии с действующим
законодательством в области единства измерений.

Инженер по метрологии ЛОЕИ
ООО (ПРОММАlП ТЕСТ Метрология> С.К. Нагорнов
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Прпложение Б
(бязатеrьное)

Струкгура лока.lьной повертrой схемы дIя средств измерний
Измерпr€лн суммарноm лоr!га рулевого колеса

исJI-рl00

F

о

Рабочий эта.пон 4-го разряда в соответствшr с ГПС лля срлств rвмерешd rшоского угл4
}тверждешrой приказом <Dедера.lьноm агентствil по техю{ческому р€ryлромнию и

метрологrп от <<2б> ноября 20l8 г. Jtя 2482 - IGадраЕгы оrпи.lесхпе
от 0 до 360
Iг +30"

Прямые измерения

Рабочd эталон 5-m разряда в cooTBeTcTBшr с ГПС
лrul средств пзмер€нпй rшоскоm угла, уrверждеюIой
пршсазом ФелеральноFо агентстм по техниtlескому

реryлирваIппо и метрологии от (2бD ноября 2018 г.
Jt! 2482 - Установкп поверочные

от 0 до 90"
гг +l5,

Прямые IIJмерения

Измерrrтели сlа,tllарноm rпофта рулевого коJIеса
исJI_рl00
отOдо50о
Iг +0,5%
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